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Încă din cele mai vechi timpuri, osul şi cornul s-au bucurat de un 
interes deosebit, ambele servind drept materie primă pentru confecţionarea 
unor diverse unelte, obiecte de toaletă sau podoabă. Posibilitatea procurării 
rapide, uşurinţa în prelucrare dar şi durabilitatea lor, explică în mare măsură, 
larga răspândire pe care obiectele din os şi corn au cunoscut-o începând 
chiar cu primele epoci ale omenirii. 

Izvoarele antice, atât cele greceşti cât şi cele latine, nu oferă decât date 
lacunare şi insuficiente referitor la meşteşugul prelucrării osului şi cornului. 
Dar cercetările arheologice, pe baza urmelor de secţionare observabile pe 
deşeurile de corn şi os, permit stabilirea cu certitudine a modurilor de 
prelucrare. 

Prelucrarea propriu-zisă este apropiată, ca procedeu tehnic, de cea a 
lemnului, însă duritatea deosebită a materialelor a făcut necesară o mai mare 
specializare din partea celor care le prelucrau, precum şi utilizarea unor 
instrumente mai perfecţionate, fapt ce a determinat diferenţierea unei ramuri 
deosebite de meseriaşi (Bamea, 1995, 1 O). Specializarea meşteşugarilor nu a 
însemnat implicit deţinerea exclusivităţii producţiei în cadrul propriilor 
ateliere. De cele mai multe ori obiectele din os şi corn - mai ales cele care 
necesitau doar operaţiuni simple de realizare - sunt executate în continuare 
de către omul de rând, în cadrul propriei gospodării. 

În funcţie de materia primă utilizată, obiectele rezultate în urma 
prelucrării pot fi reduse la cele mai mici dimensiuni. Oasele folosite 
proveneau atât de la animalele domestice - porci, berbeci, cai, vite, câini 
etc. - cât şi de la cele sălbatice: cerbi, mistreţi, păsări etc., la care se adaugă 
şi coamele, îndeosebi cele de cerb, dar şi cele de capră. Datorită durităţii 
superioare, cornul era adesea preferat osului, în cadrul descoperirilor 
arheologice piesele executate din corn predominând. 

Descoperirile arheologice permit identificarea şi ordonarea tehnicilor 
de prelucrare. Cea dintâi operaţie consta în debitarea osului, aici distin
gându-se două tipuri de secţionări: prima - tăierea perpendiculară pe 
lungimea osului, destinată a înlătura părţile inutilizabile, procedeu realizat 
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cu ajutorul unui fierăstrău (fapt vizibil datorită modului grosier de realizare 
a operaţiunii); a doua - tăierea în lungimea osului prin percuţie cu un cuţit, o 
daltă sau o lamă de metal. Şi în cazul cornului de cerb ambele tehnici de 
secţionare sunt utilizate, prima la tăierea bazei şi a vârfului cornului, precum 
şi la fragmentarea sa, procedeu realizat tot cu ajutorul unui fierăstrău, şi a 
doua la detaşarea ramurilor şi despicarea fragmentelor cornoase, cu ajutorul 
unei dălţi sau a unei lame de metal (Ciugudean, 1997, 13). Având în vedere 
dimensiunea şi duritatea mai mare a coarnelor de cerb, o unealtă des 
utilizată pare a fi fost toporul (Palade, 1966, 274). 

Pentru a se uşura munca, se urmărea atenuarea durităţii materiei prime 
prin înmuierea în apă fierbinte sau în leşie (Barnea, 1995, 11 O). Următoarele 
operaţii constau în netezirea pieselor finisate prin frecarea cu nisip umed, iar 
pentru a le da un luciu mai mare, se ungeau cu grăsime şi se lustruiau cu o 
bucată de piele(Opreanu, 1992, 161; Barnea, 1995, 110). 

În ceea ce priveşte tehnica de perforare, cel mai adesea se utiliza 
sfredelul, precum şi cuie sau sule de fier înroşite în foc (Palade, 1966, 27 4; 
Kostrzewski, 1949, 285-286; Barnea, 1995, 11 O). Tot în acelaşi scop, pentru 
perioada antică însă, este atestat un burghiu cu coardă de arc, pentru a cărui 
utilizare se presupune că operaţia era facilitată prin umidificarea osului cu 
un acid (Ciugudean, 1997, 14). 

La operaţiunea de decorare a obiectelor de os se foloseau dăltiţe, 

străpungătoare de fier, ace ascuţite, rotiţe duble încinse în foc (Opreanu, 
1992, 162) şi compasuri (Diaconu, 1962, 441 ). Între decorurile întâlnite, cel 
mai frecvent apare acela "în ochiuri", ce consta într-unul sau două cerculeţe 
concentrice, cu un punct la mijloc, şi care era realizat prin incizie cu ajutorul 
unui compas de metal, prevăzut cu unul sau două braţe(Barnea, 1995, 112). 

Pentru secolele IV-V d.Hr., unul dintre cele mai importante şi abun
dente obiecte din os şi corn, în spaţiul fostei Dacii preromane, este piepte
nele realizat din trei rânduri de plăci de os suprapuse, de diferite forme. Sunt 
trei tipuri de piepteni specifici acestei perioade - cu mâner semicircular, cu 
mâner în formă de clopot şi cel cu dinţii bilaterali (bipen) - care au fost 
utilizaţi în etape succesive de timp - primul fiind folosit din timpul secolului 
al III-iea d.Hr. până în prima parte a secolului al IV-iea d.Hr., următorul 
spre sfărşitul aceluiaşi secol, iar ultimul în secolele V-VI d.Hr. 

Deşi apariţia pieptenilor din os şi corn este timpurie, folosindu-se încă 
din epoca La Tene, tipul realizat din trei rânduri de plăci suprapuse datează 
din timpul primului secol al erei noastre. Stabilirea originii acestui tip de 
pieptene a stârnit numeroase discuţii între cercetători, ajungându-se la 
concluzia că locul său de provenienţă este Imperiul roman (Opreanu, 1992, 
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165-166). Cu toate că a cunoscut o mai largă răspândire în cadrul culturii 
Sântana de Mureş-Cemeahov (sec. IV d.Hr.), pieptenele realizat din trei 
rânduri de plăci de os suprapuse, cu mânerul semicircular, apare mult mai 
timpuriu, fiind documentat în regiunea Dunării de Jos încă din prima 
jumătate a secolului al Iii-lea d.Hr. Locul de provenienţă al acestui tip de 
pieptene este considerat a fi zona romană a Dunării de Jos, de unde se va 
răspândi în aria culturală cemeahoveană, iar de aici în culturile Przeworsk şi 
Gura Vistulei (Diaconu, 1972, 4 76; Opreanu, 1992, 165). Specific celei de-a 
doua jumătăţi a secolului al IV-iea, pieptenele cu mânerul în formă de 
clopot s-a dezvoltat din tipul cu mâner semicircular(Diaconu, 1965, 102), el 
fiind realizat şi utilizat îndeosebi în lumea barbară din centrul şi estul 
Europei (Filipescu, 1987, 49), cu toate că descoperiri de acest gen apar şi în 
unele aşezări şi cimitire romane târzii. Ultimul tip de pieptene, cel cu dinţii 
bilaterali, deşi devenit specific secolelor V-VI d.Hr., este prelucrat mult mai 
de înainte, mărturii în acest sens apărând încă din secolul I d.Hr. în zona 
Italiei (Opreanu, 1992, 163). 

Diferenţiindu-se ca formă, toate cele trei tipuri sunt, însă, realizate în 
aceiaşi manieră, deosebirile în ceea ce priveşte tehnica de prelucrare fiind 
minore. În toate cazurile, cele trei rânduri de plăci suprapuse înseamnă în 
fapt două straturi exterioare de plăcuţe osoase, care reprezintă mânerul 
obiectului, între care este dispus un al treilea strat ce prezintă pe o latură -
sau chiar pe ambele, în cazul pieptenului bipen - dinţii obiectului, toate fiind 
asamblate cu ajutorul unor nituri metalice. 

Ca materie primă pentru realizarea pieptenilor se foloseau îndeosebi 
coamele de cerb, acestea bucurându-se de o duritate mai mare, dar şi diferite 
oase - cum este cazul radius-ului de bovideu descoperit la Biharea 
(Dumitraşcu, 1982, 111 ). Coamele folosite pentru prelucrare proveneau 
îndeosebi de la specia de cervidee Cervus elaphus (Palade, 1966, 269), dar 
şi de la specia de căprior Capreolus capreolus (Opreanu, 1992, 159). 

O primă etapă, anterioară procesului propriu-zis de prelucrare, consta 
în aprovizionarea şi depozitarea materiei prime în atelier. De cele mai multe 
ori, coamele erau adunate din pădurile din împrejurimi, toamna, după ce 
acestea cădeau de la cerbi, însă existau şi situaţii în care ele erau procurate 
de la cerbii vânaţi, mărturie în acest sens stând câteva baze de cep osos cu 
rozetă prinsă pe părţi din craniul cerbului, dar şi cutiile craniene care au 
susţinut coamele şi pe care se observă urme de fierăstrău (Opreanu, 1992, 
160; Palade, 1969, 234). 

Procesul de prelucrare debuta prin tăierea coamelor transversal, pentru 
înlăturarea părţilor nefolositoare - vârfurile sau bazele de cep osos cu 
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rozetă. În cazul vârfurilor, unele dintre exemplare au fost secţionate prin 
tăieturi pornite succesiv din mai multe unghiuri, pe toată circumferinţa părţii 
cornoase, iar mijlocul spongios al osului nu a fost tăiat ci îndepărtat prin 
forţare cu mâna. Probabil aceiaşi tehnică a fost folosită şi în cazul părţilor 
mai groase de la baza coarnelor (Opreanu, 1992, 160). Tot în această etapă 
se realiza înlăturarea ramificaţiilor de pe axele principale şi tăierea oaselor 
în mai multe bucăţi. Astfel toate fragmentele erau retezate la dimensiuni 
aproximativ egale. În cazul pieptenilor cu mâner semicircular, aceste bucăţi 
erau secţionate pe categorii. Bucăţile de la baza ramificaţiilor, unde cornul 
are de obicei o formă aplatizată, erau folosite la lucrarea plăcuţelor semicir
culare pentru mânerele de piepteni, iar părţile dintre ramificaţii erau retezate 
şi utilizate la lucrarea plăcuţelor dreptunghiulare pe care se tăiau dinţii 

pieptenului (Palade, 1966, 265). Pentru toate aceste operaţiuni, ca instru
ment de secţionat trebuie să fi fost folosit cuţitul cu lama bine ascuţită -
pentru secţionarea fragmentelor mai subţiri - şi fierăstrăul - în cazul bazelor 
de cep cu diametrul mai mare. 

Următoarea etapă consta în despicarea coarnelor, astfel fragmentele 
rotunde fiind despărţite în funcţie de grosimea lor, în patru-şase bucăţi, iar 
cele aplatizate, din regiunea ramificaţiilor (în cazul pieptenilor cu mâner 
semicircular) numai în două (Palade, 1966, 269). Toată această operaţiune 
se realiza cu ajutorul toporului, însă în cazul bucăţilor mai mici şi cu 
secţiune redusă, folosirea unui cuţit sau a unei barde era mai eficientă, în 
condiţiile în care precizia despicării cu toporul trebuie să fi lăsat de dorit 
(Opreanu, 1992, 160). 

Urma apoi etapa înlăturării prin cioplire a miezului interior de pe corn 
şi a excrescenţelor exterioare, obţinându-se astfel plăcuţele pentru piepteni. 
Începând cu această fază este probabil că pentru atenuarea durităţii, frag
mentele cornoase erau înmuiate în apă fierbinte sau leşie. Această operaţie 
se realiza nu înaintea fragmentării coarnelor (Barnea, 1995, 11 O), ci după 
secţionarea acestora, lucru atestat de lipsa, în acea vreme, a recipientelor de 
mari dimensiuni în care să fi fost înmuiate coarnele (un corn putea ajunge 
până la 1,20 m. lungime). Prin urmare, înainte de a fi fost înmuiate în apa 
fierbinte, ele trebuie să fi fost retezate în bucăţi mai mici (Palade, 1966, 
270). Acestea stăteau, probabil, în apă sau în leşie caldă până începeau să fie 
lucrate. Chiar şi în timpul lucrului, atunci când începeau să se răcească, 
bucăţile respective erau afundate din nou în apa fierbinte pentru a-şi pierde 
iarăşi din duritate (Palade, 1966, 271). 

Pentru ca plăcile să fie netede erau frecate cu nisip umed, iar apoi erau 
unse cu grăsime şi lustruite cu o bucată de piele. 
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Urmează apoi perforarea şi asamblarea plăcilor prin prinderea lor cu 
nituri metalice. Probabil în legătură cu această etapă trebuie pusă existenţa 
unui instrument pentru asamblare, care reprezintă de fapt un os cioplit în 
formă de lopăţică, cu capul rotund în secţiune, utilizat pentru potrivirea 
plăcilor de os (Dumitraşcu, 1982, 111 ). 

Ultima etapă consta în tăierea dinţilor pieptenului, fapt ce se realiza 
după fixarea plăcilor cu nituri. Nu este exclus ca şi în această fază pieptenii 
să fi fost fierţi în leşie pentru a se înmuia şi abia apoi li se tăiau dinţii 
(Dumitraşcu, 1982, 112). 

În cea ce priveşte operaţiunea de perforare a plăcilor, aceasta se 
realiza cu ajutorul unui cui înroşit în foc sau cu un sfredel. 

Niturile utilizate pentru fixarea celor trei rânduri de plăci de os erau 
executate cel mai adesea din bronz, însă şi din cupru, în cele mai multe 
cazuri de către însăşi meşteşugarul ce lucra pieptenii. Din bucăţile de tablă 
de cupru (în cazul niturilor realizate din acest material) se desprindeau făşii, 
cu ajutorul foarfecelor. În urma răsucirii şi turtirii prin batere cu un ciocan 
din os sau lemn, făşiile de cupru erau transformate în sârmă, din care se 
tăiau apoi nituri. Sârma obţinută era mai maleabilă şi permitea nituirea cu 
mai multă uşurinţă. Alegerea acestui procedeu s-a datorat şi faptului că prin 
folosirea unui metal dur, plin, nituirea devenea anevoioasă, primejduind 
despicarea sau plesnirea plăcilor de corn şi rebutarea lor (Palade, 1971, 
209). În afară de utilizarea sârmei obţinută din făşii de tablă, prin batere cu 
ciocanul, se mai folosea şi sârma rotundă sau rectangulară în secţiune, fără 
asperităţi la suprafaţă, ce dădea impresia că era obţinută prin turnare 
(Palade, 1969, 239). Pe lângă cupru şi bronz, pentru confecţionarea niturilor 
se mai folosea şi fierul, deşi acest lucru necesita o operaţiune mai dificilă de 
nituire, riscul plesnirii plăcilor de os fiind mai mare. 

Decorarea pieptenilor se realiza de obicei prin incizii fine, utilizându
se în acest scop ace bine ascuţite, rotiţe duble încinse în foc, străpungătoare 
de fier duble ca nişte ace şi dăltiţe. Pe lângă decorul "în ochiuri'', se mai 
întâlnesc şi alte tipuri de ornamente: linii paralele, zig-zag-uri, puncte etc. 
Tot ca şi ornament ar putea fi privite, în unele cazuri, şi modul de dispunere 
a niturilor pe suprafaţa mânerelor, modelele rezultate evidenţiind preocu
parea intenţionată a meşterului de decorare a piesei. 

Aceleaşi procedee, deşi mai puţin complexe, sunt folosite şi în cazul 
confecţionării altor obiecte din os şi corn. 

O categorie importantă a elementelor materiale aparţinând secolelor 
IV-V d.Hr. o reprezintă cea a obiectelor de podoabă, realizate din diferite 
materiale, printre care se regăsesc şi cornul sau osul. Majoritatea desco-
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peririlor de obiecte aparţinând acestei categorii se reduc la pandative 
prismatice realizate din corn de cerb, precum şi la amulete din colţi de 
animale sau brăţări realizate dintr-o singură bucată de os. 

Deşi originea meşteşugului executării pandativelor prismatice din corn 
de cerb se află, la fel ca şi în cazul pieptenilor, în lumea romană, acolo unde 
se întâlnesc şi exemplare realizate din metal sau sticlă, aria lor de difuzare 
este una mult mai mare, de pe coastele nord-estice ale Atlanticului, până în 
nordul Mării Negre (Beldiman, 1992, 77), unde se răspândesc în cultura 
cemeahoveană probabil prin intermediul sarmaţilor, ştiut fiind faptul că 

această populaţie avea o anume preferinţă pentru obiectele agăţate de 
centură (Diaconu, 1965, 106). 

Pentru realizarea pandativelor se utilizau aceleaşi metode de secţio
nare, cioplire, perforare, şlefuire şi ornamentare, ca şi în cazul pieptenilor. 
Ca ustensile pentru debitare se foloseau îndeosebi dălţile, iar perforaţia 
(pentru obţinerea găurilor pentru agăţarea pandativelor) se realiza prin 
sfredelire, fie în sens unic, fie în două etape, perforându-se alternativ 
pornind de pe ambele feţe ale obiectului (Ciugudean, 1997, 27). Întotdeauna 
perforaţia se realiza în partea superioară a obiectului, adică în capătul mai 
îngust. Pentru ornamentare se utiliza îndeosebi compasul, decorul cel mai 
des întâlnit fiind cel „în ochiuri", realizat doar pe trei dintre laturile panda
tivului, cealaltă rămânând doar şlefuită. În multe din cazuri, pandativul lua 
forma coamelor de animal din care fusese prelucrat, adică uşor curbată. 

Mult mai simplă era prelucrarea amuletelor din colţi de animale 
(mistreţ, câine), aici fiind nevoie doar de perforarea şi eventual ornamen
tarea obiectului, operaţiune dificil de realizat, avînd în vedere duritatea 
deosebită a colţilor. 

Strâns legată de prelucrarea pieptenilor stă execuţia brăţărilor din corn 
de cerb (Diaconu, 1975, 413), chiar în atelierul meşterului. Brăţările erau 
realizate dintr-o singură bucată de corn, din rozetul de la baza cornului, 
acolo unde diametrul era mai mare. După ce fragmentul respectiv era 
desprins de restul cornului, prin secţionare transversală cu ajutorul unui 
fierăstrău, miezul interior era înlăturat prin cioplire. Ca şi în cazul 
pieptenilor, probabil operaţiunea era realizată numai după ce fragmentul 
cornos trecuse prin faza înmuierii în apă fierbinte sau leşie. Odată finisat şi 
lustruit, obiectul era gata pentru a fi dat în folosinţă. 

Utilizate foarte des de-a lungul timpului, acele de păr şi acele de cusut 
din os au o origine greu de stabilit, în antichitate ele fiind întrebuinţate 
concomitent în lumea greco-romană şi în cea barbară. Pentru execuţia acelor 
de păr, ca materie primă se foloseau probabil oasele menajere, în special 
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cele provenind de la mamiferele mari. Prelucrarea era simplă, fiind nevoie 
doar de cioplirea, lustruirea şi ornamentarea - în unele cazuri - a osului. O 
operaţiune mai dificilă era utilizată doar în cazul prelucrării părţii superioare 
a obiectului - „capul"- acolo unde forma diferită - sferică, pătrată, conică 

etc. - de restul obiectului făcea necesară o muncă minuţioasă. Deseori apar 
piese la care suprafaţa a fost lovită, zgâriată sau cioplită prea adânc, din 
această pricină locul respectiv înnegrindu-se. Deşi în general prelucrarea se 
făcea manual, în unele cazuri, suprafeţele foarte fine şi atât de perfect 
rotunde, lasă impresia că au fost strunjite (Gudea-Bajusz, 1990-1991, 84). 

Acelaşi procedeu se utiliza şi în cazul acelor de cusut din os. Mai 
dificilă era perforarea osului pentru obţinerea urechii acului. Pentru a se 
evita aşchierea sau accidentele care să compromită întreg obiectul, se pare 
că osul era mai întâi presat, după care se trecea la perforarea propriu-zisă 
(Ciugudean, 1997, 31). 

Mult mai masive decât acele simple de cusut, deşi realizate prin 
aceiaşi tehnică şi chiar având uneori aceiaşi perforaţie asemeni urechilor 
acelor (fapt ce denotă dubla sa utilitate - atât ca străpungător cât şi ca obiect 
de cusut) sunt sulele. Pentru lustruirea şi ascuţirea lor se foloseau bolovanii 
de gresie, fapt atestat de urmele păstrate pe bolovanii descoperiţi în 
complexele arheologice (Marcu, 1980, 371). 

Reprezentând obiecte de uz comun, mânerele de os au cunoscut de-a 
lungul timpului o largă răspândire, fiind utilizate atât pentru cuţite, cât şi 

pentru bisturie, junghiere, arcuri etc. Pentru realizarea lor sunt folosite ca 
materii prime şi osul dar şi cornul de cerb sau capră. Aceste obiecte apar sub 
formă circulară sau ovală, având ţesutul osos spongios central înlăturat, 

creându-se astfel un canal longitudinal, în capătul în care se introducea 
partea metalică neascuţită a obiectului. Unele mânere prezintă perforaţii 
transversale la unul din cele două capete, fie pentru a putea fi agăţate, fie 
pentru fixarea mai bine a lamei de fier. În cazul în care perforaţiile erau 
realizate în partea tubulară, pentru ca burghiul să nu derapeze sau să 

aşchieze obiectul, probabil că tubul era montat pe un miez de lemn şi apoi 
imobilizat cu sfoară, sau se mai putea, eventual, bloca piesa cu picioarele 
(Ciugudeanu, 1997, 14). Un alt tip de mâner era realizat din două plăsele de 
os, sub forma unor plăci dreptunghiulare ce erau perforate şi prinse cu nituri 
metalice de lama cuţitului (Barnea, 1995, 112). 

În ceea ce priveşte tuburile de ace din os, deşi se întâlnesc şi în lumea 
romană, au cunoscut o largă răspândire îndeosebi în aria culturală Sântana 
de Mureş-Cerneahov, unde obiceiul depunerii lor în morminte este foarte 
des întâlnit. Tehnica lor de execuţie era una simplă. Se utilizau îndeosebi 
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femurele de păsări - dar şi alte oase - care erau retezate la capete iar apoi 
ţesutul spongios le era înlăturat. Ulterior erau supuse unui proces de şlefuire. 
Capetele se înfundau cu dopuri de lemn, dintre care unul era prevăzut, pro
babil, cu apucătoare, pentru a se putea scoate şi introduce mai uşor dopul. În 
unele cazuri dopurile erau prevăzute cu câte o gaură pentru petrecut şnurul, 
cu ajutorul căruia erau agăţate de centuri (Diaconu, 1965, 101). 

Probabil că şi alte obiecte de os şi corn, aparţinând domeniului casnic, 
ori obiectelor de podoabă sau igienă, au fost realizate prin procedee identice 
sau asemănătoare. 

În spaţiul dacic (provincia romană şi în afara ei) meşterul autohton 
specializat în prelucrarea osului utilizează aceleaşi tehnici de execuţie 

precum meşteşugarii din celelalte provincii ale Imperiului, situaţie care se 
perpetuează şi în secolele de după retragerea aureliană (sec. IV-V), tradiţia 
şi tehnologia prelucrării osului şi cornului rămânând neschimbată, cu toate 
influenţele suferite de pe urma perindării numeroaselor populaţii în spaţiul 
cuprins între Carpaţi, Dunăre şi Marea Neagră. 
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LE TRA V AIL DE L 'OS ET DES RAMURES AU IVE-VE SIECLES APRES 
JESUS-CHRIST DANS L'ESPACE DE L'ANCIENNE DACIE PREROMAINE. 

TECHNIQUES D'EXECUTION DES OBJETS EN OS ET EN RAMURES. 

Resume 

Des Ies temps Ies plus recules, l'os et Ies ramures ontjoui d'un interet particulier, Ies 
deux constituant la matiere premiere pour l'execution de divers outils, objets de toilette ou 
de parure. 

Faute de renseignements ecrits, l'identification et la mise en ordre des techniques de 
travail de ces materiaux a ete possible grâce aux decouvertes archeologiques. II s'agit 
d'operations de sectionnement, fendage, perforage, finissage, assemblage polissage et 
decoration. En se servant de divers outils (couteaux, gouges, haches, vrilles, compas etc.), 
Ies maîtres artisans confectionnaient des objets qui exigeaient des operations complexes de 
realisation (peignes â trois rangees de plaques en os superposees), aussi bien que des objets 
qui reclamaient pour leur realisation des techniques plus simples (pendentifs en ramures et 
en defense d'anirnaux, bracelets, epingles â cheveux, aiguilles, etuis pour garder Ies 
aiguilles, manches etc.). 

Dans l'espace dacique (dans la province romaine et â l'exterieur), l'artisan 
autochtone specialise dans le travail de l'os utilise Ies memes techniques d'execution que 
Ies artisans des autres provinces de I 'Empire Romain, situation qui va se perpetuer 
egalement durant Ies siecles apres la retraite de l'empereur Aurelien (IVe-Ve siecle ap. 
Jesus-Christ). 

La liste des illustrations 

PI. I. 1. Pieces en cornes de cerf dans la premiere phase de travail. 
2. Pieces en cornes de cerf de la base du branchage, pas fendues. 
3. Pieces en cornes de cerf de la base du branchage, fendues. 
4. Plaques demi-rondes en corn de cerf en des differentes stades d'usinage. 
5. Peigne en os avec le poignet dem-irond. 

PI. II. 1. La base d'un corn de cerf. 
2. Bracellet en corn de cerf. 
3. Fragment d'un bracellet en corn de cerf. 
4. Peigne en os avec des dents bilateraux. 
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PL. III. 1 ;3. Des tubes pour garder Ies aiguilles confectionnees en femur d'oiseau. 
2. Amulette en defenses de sanglier. 
4. Poignet de couteau confectionne en os. 
5. Aiguilles de parrure en os 
6. Aiguilles â coudre en os. 

Fig. 1•. 1. Pieces en cornes de cerf separees des axes principales. 
2. Fragments corneux pas fendus. 
3. Pendantive prismatique en corn de cerf. 
4. Plaquettes rectangulaires en corn de cerf. 
5. Peigne en os avec le poignet en cloche. 
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PI. I. 1. Bucăţi de coarne de cerb din prima fază de lucru; 2. Bucăţi de coarne de cerb 
de la baza ramificaţiilor, nedespicate; 3. Bucăţi de coarne de cerb de la baza 

ramificaţiilor, despicate; 4. Plăci semicirculare din corn de cerb din diferite stadii de 
prelucrare; 5. Pieptene de os cu mânerul semicircular. 
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4 

PI. II. 1. Bază corn de cerb; 2. Brăţară din corn de cerb; 3. Fragment dintr-o brăţară 
de corn de cerb; 4 Pieptene de os cu dinţii bilaterali. 
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PI. III. 1;3. Tuburi pentru păstrat acele confecţionate din femur de pasăre; 2. Amuletă 
din colţ de mistreţ; 4. Mâner pentru cuţit confecţionat din os; 5. Ace de păr din os; 6. 

Ace de cusut din os. 
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5 

Fig. I. 1. Bucăţi de coarne de cerb desprinse de pe axele principale; 2. Fragmente 
cornoase nedespicate; 3. Pandative prismatice din corn de cerb; 4. Plăcuţe 

dreptunghiulare din corn de cerb; 5. Pieptene de os cu mânerul în formă de clopot. 
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